

为有牺牲多壮志 敢教日月换新天

致敬英烈 为民族复兴而奋斗

郭滴人 点点滴滴为人民



郭滴人，原名郭尚滨，1907年出生于福建龙岩一个贫农家庭。童年的郭滴人发奋学习，后因家境贫寒不能继续上学，便到漳州当学徒，1923年得到叔父的资助到厦门集美学校读书，开始接触进步思想。自小的艰辛生活，让郭滴人深深感到“中国农民要摆脱贫困，只有参加革命才有出路”。

1926年，郭滴人参加了毛泽东创办的广州第六届全国农民运动讲习所，同年加入中国共产党。他系统地学习了许多马列主义著述，结合中国革命的实际进行了深入思考，并把自己的名字改为“郭滴人”，立志“点点滴滴为人民”。同年9月，郭滴人回到龙岩，秘密建立中共基层组织，先后任中共龙岩县党总支组织委员、中共龙岩县委组织部长。他经常头戴斗笠、脚穿草鞋，栉风沐雨、跋山涉水，深入乡村进行访贫问苦、社会调查。

1927年，蒋介石在上海发动反革命政变，闽西也笼罩在白色恐怖中。作为中共龙岩县党组织主要领导人，郭滴人立即组织党员和革命骨干迅速转入农村，进入艰苦卓绝的斗争阶段。1928年3月，在郭滴人与邓子恢等的领导下，于龙岩后田村举行农民武装起义，被称为“打响了福建农民武装暴动的第一枪”。起义后，组建了闽西第一支游击队，极大地鼓舞了革命斗争的士气。1929年，郭滴人领导龙岩全县农民武装暴动，率领游击队配合入闽作战的红四军三打龙岩城，全歼守城国民党军，为闽西苏区乃至中央苏区的开创立下汗马功劳。

1934年，郭滴人参加长征。由于长期奔波劳累，他的体质越来越差，在长征途中肺病复发，又患痢疾，经常咳血不止。1936年11月18日，因积劳成疾，郭滴人病故于陕北保安县，终年29岁，实践了他生前“点点滴滴为人民”的誓言。⑫2

(据新华社)

孔庆三 以肩支炮为突击部队开辟前进道路

在山东省济南市历城区王舍人街道王舍人村，中国人民志愿军一级战斗英雄孔庆三的英勇事迹可谓家喻户晓。孔庆三烈士的侄子孔凡强家里珍藏着一块写有“人民英雄”的牌匾。“这块牌匾已有60多年，既是党和国家对英烈的褒扬，也是我对大爷孔庆三最深切的怀念。”孔凡强对记者说。

孔庆三，1926年出生在王舍人庄一个贫穷的人家，1948年参加中国人民解放军，任27军92步兵炮连一炮手、班长。随后，他参加了济南战役、淮海战役、渡江战役等。1949年，他加入中国共产党。

1950年11月，孔庆三参加了中国人民志愿军，任27军80师炮兵团92炮连5班长。他参加了抗美援朝战争第二次战役，执行朝鲜战场东线的阻击任务。当时，正值美军发动所谓“结束朝鲜战争总攻势”，情况非常紧急。他随部队跨过鸭绿江以后，连夜疾进，赶到了东线的天宜水里，这里距美军占领的新兴里只有二三十里路。92炮连在此待命，人人摩拳擦掌，准备出击。

11月27日，志愿军第9兵团要在朝鲜咸镜南道长津郡新兴里发起围歼侵略美军的战斗。孔庆三

班配属给主攻部队尖刀步兵第8连，执行掩护突击部队前进的任务。

战斗打得十分激烈。美军一个火力点喷着火舌，8连突击队受阻，与美军形成对峙状态。这一仗打好打不好，就看能不能消灭这个火力点。

由于有小岗遮挡，炮无法直射。孔庆三果断将炮弹杀伤半径为25米的步炮推到距射击目标只有20米的小岗，并立即在冰上构筑炮工事。但岭上全是冰土，又光又硬，无法构筑阵地。孔庆三发现左边有个小土包，过去一看，是块冻石头。他让战士把炮推过来，架在上面，准备发射。但炮的右支架悬空，无法发射。这时，从沟里逃跑的美军正向新兴里奔逃，如果让美军在新兴里汇合，后果十分严重。情况万分紧急，孔庆三奋不顾身，毅然用肩膀顶住炮的右支架，坚决命令开炮。

随着炮弹爆炸的火光，美军火力点被摧毁，40余名美军被歼灭，突击队前进的道路打通了。孔庆三受步炮后坐力撞击，腹部又中一弹片，壮烈牺牲。

为了表彰孔庆三的英雄事迹，1952年，中国人民志愿军领导机关为他追记特等功，追授“中国人民志



愿军一级战斗英雄”称号，并把他的名字镌刻在朝鲜长津湖畔“志愿军烈士纪念馆”上。

虽然从未见过大爷，但孔凡强经常听奶奶生前念叨他，以及山东各地大学生到奶奶家拥军优属的动人场景。“有的村民至今还收藏有几十年前关于我大爷战斗事迹的小人书，这让我无比自豪。现在，居住环境好了，家庭收入也高了，日子越过越好，这些都是英雄烈士抛头颅洒热血换来的，人民会永远铭记。”孔凡强说。⑫2

(据新华社)

陈原道 坚贞不屈的革命者



在安徽省巢湖市栏杆集镇，有一座河湾环绕的名为陈泗湾村的小村庄，这就是革命先烈陈原道的家乡，他的故居就位于这座小村庄的中心位置。

陈原道，1902年出生在安徽巢县青岗乡（今巢湖市栏杆集镇）一个普通农民家庭，幼年入私塾读书，1916年入龙华小学，五四运动时积极参加学生运动。他在作文中写道：“身可杀，而爱国热血不可消；头可断，而救国苦衷不可灭！”

1921年夏，陈原道考入芜湖安徽省立第二甲种农业学校。受恽代英、萧楚女等进步人士影响，他参加了“芜湖马克思主义研究会”活动，积极参与创办工人夜校，发动和组织芜湖工人大罢工。1924年春，他加入中国社会主义青年团，担任团芜湖地委主要负责人。1925年，上海“五卅”惨案发生后，他组织成立“芜湖各界‘五卅’惨案后援会”。同年9月，经恽代英介绍，他加入中国共产党。10月，他被党组织选送到苏联莫斯科中山大学学习。

1929年3月，陈原道回国到上海，任中共江苏省委宣传部秘书长，在省委宣传部长任弼时的直接领导下，经常深入社会开展党的宣传工作，成为任弼时的得力助手。1930年2月，在中共河南省委连续遭到严重破坏的形势下，他受命于危难之际，担负起河南省委组织部长兼秘书长的重任。

1931年，陈原道赴天津任中共河北临时省委组织部长，实际上主持省委工作。同年4月8日，陈原道夫妇在开展革命活动时不幸被捕，被关押在“北平军人反省分院”（即“草岚子监狱”）。在狱中，他和薄一

波等同志一道，与敌人进行了英勇不屈的斗争，建立了狱中秘密党支部，被选为狱中秘密党支部第一书记，为团结和保存党的力量、纯洁党的组织作出了很大贡献。

1932年9月，陈原道经党组织营救出狱，同年11月任江苏省委常委兼上海革命工会党团书记，组织和领导工人运动。

1933年1月7日，由于叛徒的出卖，陈原道再次被捕，并很快被转押到南京宪兵司令部。面对敌人的酷刑和利诱，他横眉冷对，坚贞不屈，始终保持共产党人的崇高气节。4月10日，陈原道在南京雨花台英勇就义，时年31岁。

1934年1月，毛泽东在中华苏维埃第二次全国代表大会上，特别提到恽代英、陈原道等烈士，向这些同志表示哀悼和敬仰。

陈原道故居经过修缮，于2015年2月揭牌开放，于2017年被命名为“合肥市第五届爱国主义教育基地”，成为当地的爱国主义教育基地和廉政教育基地，每年都有干部群众到这里参观瞻仰，凭吊革命先烈，接受革命教育。⑫2

(据新华社)